



ДАТА 26.11.2013 г.

ДО МИНИСТЕРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ
ГД „ПРОГРАМИРАНЕ НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ“ - РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ
ГАБРОВСКА ОБЛАСТ
ОБЩИНА ГАБРОВО
№ 11-03-28473
26.11.2013

На вниманието на: Г-жа Снежина Славчева
И.Д. Главен директор

Копие до: МИНИСТЕРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ
ГД „ПРОГРАМИРАНЕ НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ“
РЕГИОНАЛЕН ОТДЕЛ „Северен централен район за планиране“

Предмет: BG161PO001/1.4-07/2010/031

Относно: Интегриран план за градско възстановяване и развитие на гр. Габрово

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО СЛАВЧЕВА

В отговор на Вашите коментари и препоръки от 21 ноември 2013 год. по представеното Ви предложение за Интегриран план за градско възстановяване и развитие (ИПГВР) на гр. Габрово по схема за безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/1.4-07/2010: „Подкрепа за интегрирани планове за градско възстановяване и развитие“ с настоящето представяме отговор по дефинираните въпроси и проблеми. В изложението по-долу са цитирани вашите коментари и препоръки и е представено нашето становище по конкретните въпроси.

Делът на инвестициите за социална инфраструктура, предвидена за финансиране по Пр. ос 1 възлиза на 3,83 % от средствата за общия обем проекти. По отношение финансирането на социалната инфраструктура в рамките на средствата, предвидени за приоритетни проекти и проекти с приоритетен обхват и обекти, делът ѝ в рамките на ПО 1 възлиза на малко над 5.00 %. Да се представи декларация от кмета на общината, че тези 5% ще бъдат постигнати.

В отговор на това изискване възприехме следния подход:

В проект ЗВЗ-5.3 „Дом за всички“ добавихме възможността за обновяване на остарелите жилища, общинска собственост и изграждане на жилищен фонд в зоната на публични функции с висока обществена значимост в град Габрово, включена в ИПГВР като ЗВЗ „Янтра – Синкевица – Паничарка“. В резултат на това, бюджета на проекта нарасна от 500 000 лв. до 2 500 000 лв. В първоначалния вариант, проектът предвиждаше само реконструкция и функционално преосмисляне на сградата на „Чемширова“ в посока на включването ѝ в активите на Общината за осъществяване на общинската жилищна политика. Този избор бе направен в подкрепа на подхода за концентрация на ресурсите за обновяване на общинския жилищен фонд в зоната с преобладаващ социален характер в град Габрово, включена в ИПГВР като ЗВ1 „Русевци – Колелото – Радичевец“.

В проект ЗВЗ-5.2 „Вълшебно детство“ се добавят два нови обекта в рамките на зоната на публични функции с висока обществена значимост в съответствие с ангажиментите на Община Габрово да повиши качеството на социалните услуги чрез доразвитието им в близост до потребителите. Допълнените интервенции предвиждат реконструкция, обновяване, внедряване на мерки за енергийна ефективност и адаптиране на сградата на бившия МУЦПО за преместване на Дневен център за деца и младежи с увреждания и изграждане на Център за настаняване за деца лишени от родителски грижи върху общински терен. Изграждането на центъра за настаняване е в подкрепа на процеса по деинституционализация на децата в Дом за деца лишени от родителска грижа „Христо Райков“. Добавянето на новите обекти е в съответствие с мерките, заложили в Областната стратегия за развитие на социалните услуги – област Габрово (2011 – 2015) – актуализация и бяха идентифицирани в процеса на разработване на Общинския план за развитие.





В програмата за реализация на проектите с общоградско въздействие се налага промяна свързана с настаняването на Дневен център за деца и младежи с увреждания в сградата на бившия МУЦТПО. Сградата на МУЦТПО се изключва от обхвата на проект X-9.2: Идеи и връзки

В проект ЗВЗ-5.1: Човешка близост и ЗВ1-5.1: Човешка близост ще се намали стойността на сумата, предвидена за финансиране по ОС1, ИП 1.4, поради определянето на посочените в проекта обекти като недопустими за финансиране. Запазва се бюджетът на проектите като абсолютна стойност.

Предлаганите промени ще доведат до изменение на бюджета на програмата за реализация на зоната на публични функции с висока обществена значимост в град Габрово, включена в ИПГВР като ЗВЗ „Янтра – Синкевица – Паничарка“, на общия бюджет на Интегрирания план за градско възстановяване и развитие. Предложените интервенции са допустими за финансиране по ОС 1, ИП 1.4. на ОПРР. По този начин се изменя общата сума на инвестициите, предвидени за финансиране по ОС1 на ОПРР и сумата за инвестиране в обекти на социална инфраструктура, включени в програмите за реализация в ИПГВР, а оттам и относителния дял на инвестициите за социална инфраструктура. Съгласно предложените промени, дялът на инвестициите за социална инфраструктура, предвидена за финансиране по Приоритетна ос 1 възлиза на **6,27 % от всички инвестиции** с възможност за финансиране по Приоритетна ос 1 на ОПРР предвидени в ИПГВР Габрово, а **спрямо приоритизираните проекти е 8,12%**. Ако нашия подход се приеме от УО, то тогава не се налага декларация от кмета на общината за постигането на 5%. След окончателното одобрение на ИПГВР Габрово, Интегрираният план ще бъде поставен на разглеждане и окончателно одобрение и от Общински съвет Габрово.

Предлаганите промени са отразени и представени в ТОМ III, част Стратегия и цели на плана, точка 3. „Финансово осигуряване прилагането на плана“, план-график“ и в матрицата-бюджет по отношение на промените в бюджета и относителният дял на средствата за социална инфраструктура. Промените касаещи проектите са отразени в Програмата за реализация на зона на публични функции с висока обществена значимост, част Анотация, в Индикативния списък, в Схемата „Проекти в Зона на публични функции с висока обществена значимост на ИПГВР град Габрово“, в Оперативните планове и бюджетите на проектите ЗВЗ-5.3 „Дом за всички“ и ЗВЗ-5.2 „Вълшебно детство“.

В ИПГВР (в матрицата-бюджет) все още фигурират проекти, свързани с обекти като Клуб на инвалида, Съюз на глухите в България, Дом за възрастни хора с физически увреждания, Съюз на слепите в България, Национална асоциация на сляпо-глухите в България с предвидено финансиране по ОПРР 1.4. Следва да се обърне внимание на бенефициента, че тези обекти не са допустими за финансиране по ОПРР 2014-2020 г.

В проектите **ЗВЗ-5.1: Човешка близост** и **ЗВ1-5.1: Човешка близост** е предложен друг източник за финансиране на обектите, посочени като недопустими за финансиране по ОС1, ИП 1.4 на ОПРР. Корекциите са отразени в Матрицата-бюджет.

Община Габрово предава на УО на ОПРР два екземпляра на хартиен носител (един оригинал и едно копие) и един екземпляр на електронен носител на изброените документи, в които са отразени предложените промени, съгласно горе изложеното становище.

С уважение,

ТАНЯ ХРИСТОВА

Кмет на Община Габрово





ДАТА 26.10.2013 г.

ДО МИНИСТЕРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ
ГД „ПРОГРАМИРАНЕ НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ“№ *УР-01-03-384*
*22.10.2013*На вниманието на: Г-жа Снежина Славчева
И.Д. Главен директорКопие до: МИНИСТЕРСТВО НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ
ГД „ПРОГРАМИРАНЕ НА РЕГИОНАЛНОТО РАЗВИТИЕ“
РЕГИОНАЛЕН ОТДЕЛ „Северен централен район за планиране“Предмет: *BG161PO001/1.4-07/2010/031*

Относно: Интегриран план за градско възстановяване и развитие на гр. Габрово

УВАЖАЕМА ГОСПОЖО СЛАВЧЕВА

Във връзка с Ваше писмо Изх. № 99-00-6-10489/24.09.13 с коментари и препоръки по представеното Ви предложение за Интегриран план за градско възстановяване и развитие (ИПГВР) на гр. Габрово по схема за безвъзмездна финансова помощ BG161PO001/1.4-07/2010: „Подкрепа за интегрирани планове за градско възстановяване и развитие“ с настоящето представяме отговор по дефинираните въпроси и проблеми. В изложението по-долу са цитирани вашите коментари и препоръки и е представено нашето становище по конкретните въпроси.

Необходимо е да се представи информация как се изпълнява условието за интегриран подход и синергия и допълняемост на предвидените интереси, Информацията следва да бъде конкретизирана по отношение на отделните проекти и дейности и включена в приложение „Стратегия за реализация“ към ИПГВР;

Допълнителната информация е представена в ТОМ III, част „Стратегия и цели на плана“, точка 5.2. „Интегриран подход, синергия и допълняемост на предвидените инвестиции“.

В ИПГВР следва да бъде представена информация как планът допринася за развитието на регионалните връзки на града - в обхвата на агломерационния ареал и в по-широк териториален обхват и как осигурява условия за партньорство между отделни общини по дейности, които са от общ интерес;

Допълнителната информация е представена в ТОМ III, част „Стратегия и цели на плана“, точка 5.3. „Принос в развитието на регионалните връзки“.

В случай, че за конкретни проекти в рамките на ИПГВР се предвижда използването на инструменти за финансов инженеринг, финансирани от ОПРР 2014-2020, това следва да се упомене в приложенията „Матрица-бюджет“ и „Програма за реализация“, в допълнение към посочването на инвестиционния приоритет, към който се отнасят.

Информацията за предвиденото използване на инструменти за финансов инженеринг, финансирани от ОПРР 2014-2020 е посочена в Приложение 2 „Матрица-бюджет“ и е означена с астериск (*) в колоната „Забележка“ на реда за съответната дейност финансирана по ОПРР 2014-2020. Това се отнася за всеки проект, за който се предвижда използването на финансови инструменти. Същата информация е упомената за съответния проект в Анотациите към Програмите за реализация по зоните за въздействие.



Като допустим бенефициент по Приоритетна ос 1, Инвестиционен приоритет 1.6 „Интегриран градски транспорт“, община Габрово следва да предвиди проекта за интегриран градски транспорт в ИПГВР, в случай, че има идентифицирана необходимост от такъв. Следва да се има предвид, че там, където има включени инвестиционни мерки в ИПГВР, те ще бъдат индикативни и ще бъдат валидни само след включването им в проект за интегриран градски транспорт, съдържащ подробно предпроектно проучване, доказващо нуждата и ефективността на съответните мерки. Проектите за интегриран градски транспорт се изпълняват в рамките на Тематична цел 4, насочена към нисковъглеродна икономика, и в тази връзка предвидените мерки за интегриран градски транспорт в ИПГВР трябва да имат ясен принос към постигането на тази цел.

Интегрираният градски транспорт е предвиден и включен в ИПГВР в рамките на проект X-7.1: „Мобилен град“. Уточняваща информация е вписана в колоната „Забележка“ на заглавния ред на проекта в Приложение 2. „Матрица-бюджет“, в Индикативния списък и в Анотацията към Програмата за реализация на проектите с общоградско значение в частта за проект X-7.1: „Мобилен град“. Интегрираният градски транспорт е включен в проект по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ на община Габрово.

От предложението за ИПГВР на община Габрово не става ясно по какъв начин се спазва Указание на Ръководителя на УО на ОПРР във връзка с изпълнение на схема за безвъзмездна финансова помощ „BG161PO001 /1.4-07/2010: „Подкрепа за интегрирани планове за градско възстановяване и развитие“ най-малко 5% от финансирането, определено за съответния град от Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020, да бъде разпределено за финансиране на обекти на социалната инфраструктура в рамките на зоните за въздействие на ИПГВР.

Съгласно анализа към ИПГВР на град Габрово и „Стратегия за социално включване на община Габрово 2011-2016“ в града и съответно - общината са развити предвидените социални услуги и е постигната до голяма степен т.нар. деинституционализация, спрямо националните изисквания. Въпреки това, остават редица предизвикателства пред социалното включване на обхванатите от деинституционализацията целеви групи, които са адресирани чрез някои от включените проекти и дейности в ИПГВР. Тези проекти предвиждат и целенасочени меки мерки и дейности изнесени в общността. Предвид този факт, проектите свързани с финансирането на обекти на социалната инфраструктура, преодоляване на процесите на деинституционализация и подпомагане на социалното включване са приоритетни за община Габрово. Освен това, поради очаквания ограничен ресурс заложен в Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“, приоритетни проекти, дефинирани в ИПГВР на град Габрово ще се изпълняват с предимство. Съгласно горе изложеното, считаме че е коректно делът на бюджета, предвиден за обекти на социалната инфраструктура и финансиран по Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020 в рамките на зоните за въздействие на ИПГВР да се отнесе към общата стойност на проектите, залегнали в Програмите като приоритет за всяка от зоните за въздействие и финансирани от Приоритетна ос 1. Следва да се има предвид, че делът на инвестициите в социалната инфраструктура ще нарасне и в резултат на предвидената възможност за финансиране на проекти по ПО 1.4 извън зоните за въздействие и върху територията на цялата община. Съгласно последните разпоредби, тези проекти ще бъдат включени в Общинския план за развитие.

Дяловете на обектите на социалната инфраструктура отнесени към другите приоритетни проекти, финансирани от Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“ на Оперативна програма „Региони в растеж“ 2014-2020, определени за всяка зона на въздействие и към индикативно определените възможни проекти в рамките на зоните за въздействие от Приоритетна ос 1 „Устойчиво и интегрирано градско развитие“, финансирането на обекти на социалната инфраструктура в рамките на зоните за въздействие на ИПГВР са упоменати в ТОМ III, част „Стратегия и цели на плана“, точка 3. „Финансово осигуряване прилагането на плана. План-график“.



Всички включени обекти в проекта по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ следва да бъдат включени и в ИПГВР, като се посочи съответният номер на проектите съгласно приложените Таблици с индикативните списъци в трите зони за въздействие.

Всички обекти, включени в проекта на община Габрово по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ са включени в ИПГВР. Уточняващата информация е вписана в колоната „Забележка“ на заглавния ред за всеки от проектите в Приложение 2. „Матрица-бюджет“, в Индикативния списък и в Аноациите към Програмите за реализация.

Обектите, които ще се финансират по приоритетната ос 5 „Регионален туризъм“, ще бъдат класирани по приоритетност съгласно Методология за приоритизиране на туристическата и културната политика от регионално значение по система от критерии и тежест. В тази връзка, след приемане на списъка с приоритетните обекти, следва да се има предвид, че предвидените в ИПГВР обекти, които не попадат в него, няма да могат да бъдат финансирани със средства от ОПРР.

Това обстоятелство е взето предвид след направеното уточнение. Бихме желали да получим информация за включените в списъка обекти на територията на общината извън зоните за въздействие, за да може да бъдат заложили своевременно като проекти в Общинския план за развитие. Проявяваме желание да подпомогнем процеса по изготвянето на Методология за приоритизиране на туристическата и културната политика от регионално значение и да участваме в дебата при формирането на списъка, ако Методологията и/или списъка все още не са готови.

В проектите за ремонт, реконструкция и строителство на улична мрежа, следва да се уточни предвиждат ли се мерки за подземна техническа инфраструктура (ВиК, телефон, TV-кабел, електро, комуникации, газификация и др.) и ако да - какъв е размерът на евентуалното финансиране (ОПОС, общински бюджет). Следва да бъде представено описание по квартали със съответно остойностяване, като се опише съответствието на предвижданите интервенции с регионалния генерален план за ВиК.

В проектите „Жива вода“ и „Хора и улици“ срещу всяка дейност е отбелязан източника на финансиране, в това число и Приоритетни оси по ОПОС. Съответният източник е посочен в общата клетка за реда, на който е описана дейността и за колоната озаглавена „Отношение към подпомаганите операции на съответната ОП“, като предвидените за финансиране дейности са реферирани със съответния брой астериск (*) и отбелязани в колона „Забележка“. Предвид факта, че органите на местната власт нямат качеството на Възложител по смисъла на ЗУТ за останалите изброени мрежи на подземната техническа инфраструктура, те могат да играят основно координационна роля в процеса на изграждане, обновяване и/или поддръжка на съответните мрежи.

Съответствието на предвижданите интервенции с регионалния генерален план за ВиК е описано в Аноациите към Програмите за реализация на Зоните за въздействие.

Идентифицираните в ИПГВР инвестиции в здравна инфраструктура, за които е посочен източник на финансиране ОПРР 2014-2020, следва да бъдат индикативни, тъй като могат да бъдат финансирани само ако са съобразени с Националната здравна стратегия до 2020 г. и Националната здравна карта, които в момента се разработват от Министерство на здравеопазването. В тази връзка, след приемане на посочените документи, следва да се има предвид, че предвидените в ИПГВР обекти, които не попадат в тях, няма да могат да бъдат финансирани със средства от ОПРР.

Това обстоятелство е взето предвид след направеното уточнение.

По отношение на мерките за енергийна ефективност в административни сгради на държавната и общинската администрация, потенциално могат да бъдат финансирани всички



административни сгради държавна собственост, разположени в зоната с публични функции. Следва да се има предвид, че допустимите дейности по административните сгради включват: обновяване на административните сгради на държавната и общинската администрация като например: ремонт на следните основни елементи от конструкцията на сградата (покрив, фасада, дограма по фасадата, стълбищна клетка, външни и вътрешни коридори, входни врати и площадки, асансьори), вертикални технически инсталации (водоснабдителна, канализационна, електрическа, отоплителна, телекомуникационна, пожарни кранове) на сградите, ремонт и реконструкция на вътрешните помещения в сградите, санитарни възли; дейности по конструктивно укрепване на административните сгради на държавната и общинска администрация; внедряване на мерки за енергийна ефективност в административни сгради на държавната и общинска администрация, включващи например топлоизолация, подмяна на дограма, локални инсталации и/или връзки към системите за топлоснабдяване, газоснабдяване; въвеждане в експлоатация на инсталации за производство на енергия от възобновяеми източници за задоволяване на собствените нужди от енергия, когато това е технически възможно и икономически целесъобразно; подобряване достъпа за хора с увреждания; обследвания за енергийна ефективност и конструктивни обследвания на съществуващите сгради. С оглед на посоченото, административните сгради могат да бъдат предвидени като обекти в предложението за ИПГВР, индикативно остойностени и разписани като дейности.

Обекти на проект ЗВ3-2.4: „Ефективни учреждения“, включен в програмата за реализация за Зоната на публични функции с висока обществена значимост са административни сгради на държавната и общинската администрация. В Приложение 2. „Матрица-бюджет“, в Индикативния списък и в Анотацията към Програмата за реализация на Зоната на публични функции с висока обществена значимост са посочени конкретните обекти, за които са възможни интервенции по прилагане на мерките за енергийна ефективност, а именно: ДА „Архиви“, ОС Габрово, ОСО-ОП, ОД МВР – КАТ, ТСБ, НАП Габрово, РУСО Габрово, РЗИ Габрово, Агенция по заетостта, Български червен кръст, „Български пощи“ ЕАД, ДГС – Габрово, Дирекция „Национален парк „Централен Балкан“. Допустимите дейности са описани в Анотацията за зоната.

По отношение на мерките за енергийна ефективност в многофамилни жилищни сгради, те могат да бъдат финансирани на територията на целия град без териториално ограничение в рамките на зоните за въздействие. Следва да се има предвид, че допустимите дейности по многофамилните жилищни сгради включват: обновяване на общите части на многофамилни жилищни сгради, като например: ремонт на следните основни елементи от конструкцията на сградата (покрив, фасада, дограма по фасадата, стълбищна клетка, външни и вътрешни коридори, входни врати и площадки, асансьори), вертикални технически инсталации (водоснабдителна, канализационна, електрическа, отоплителна, телекомуникационна, пожарни кранове) на сградата; дейности по конструктивно укрепване на многофамилните жилищни сгради; внедряване на мерки за енергийна ефективност, като например топлоизолация, подмяна на дограма, локални инсталации и/или връзки към системите за топло снабдяване, газоснабдяване; въвеждане в експлоатация на инсталации за производство на енергия от възобновяеми източници за задоволяване на собствените нужди от енергия, когато това е технически възможно и икономически целесъобразно; подобряване достъпа за хора с увреждания, обследвания за енергийна ефективност и конструктивни обследвания на съществуващите сгради. Допустимо е предоставяне на заеми и гаранции за възстановими инвестиции за въвеждане на мерки за енергийна ефективност и използване на енергия от възобновяеми източници в многофамилни жилищни сгради. С оглед на посоченото, мерките за енергийна в многофамилните жилищни сгради могат да бъдат предвидени като обекти в предложението за ИПГВР, индикативно остойностени и разписани като основни дейности на територията на целия град.

Проектите ЗВ1-3.3: „Обновяване на жилища“ за „Зона с преобладаващ социален характер“ и ЗВ3-3.3: „Обновяване на жилища“ за „Зона на публични функции с висока обществена значимост“ предвиждат прилагане на мерки за енергийна ефективност в многофамилни жилищни сгради.



Индикативният бюджет за проекта в двете зони за въздействие възлиза на 10 000 000 лева. На Схемите с проекти за зоните са показани възможните многофамилни жилищни сгради, за които могат да се приложат мерки за енергийна ефективност. В Анотациите към програмите за реализация на двете зони е отразено, че проект „Обновяване на жилища“ е с обхват върху територията на целия град без териториално ограничение в рамките на зоните за въздействие. Допустимите дейности са описани в Анотациите към Програмите за реализация на зоните. В „Зоната с потенциал за икономическо развитие“ няма жилищни сгради, допустими за финансиране по мярката.

Следва да се представи информация относно статута на представените подробни устройствени планове - дали са предварителни проекти, одобрени влезли в сила или приети от Възложителя. Посочените ПУП следва да бъдат приети с приемо-предавателен протокол от експертен съвет на общината. В случай, че ПУП не са влезли в сила, е необходимо да се представи декларация от кмета на общината, че ще бъдат спазени всички процедури по реда на ЗУТ за одобряването на ПУП и че тези планове ще бъдат влезли в сила към момента на подаване на съответните готови инвестиционни проекти за финансиране по ОПРР през следващия програмен период.

Прилагаме Декларация от Кмета на общината, че ще бъдат спазени всички процедури по реда на ЗУТ за одобряването на ПУП и че тези планове ще бъдат влезли в сила към момента на подаване на съответните готови инвестиционни проекти за финансиране по ОПРР през следващия програмен период.

За всички проекти, включени в рамките на ИПГВР, общината следва да декларира липсата на двойно финансиране.

Прилагаме Декларация от Кмета на общината за липсата на двойно финансиране.

В допълнение на посоченото до тук, бяха установени и следните несъответствия в предложението за ИПГВР на община Габрово:

- Стратегията и целите на плана не съответстват на структурата и съдържанието съгласно т. 1.4.3. от Методическите насоки за разработване и прилагане на интегрирани планове за градско възстановяване и развитие. В допълнение, липсват приложения „Програма за реализация на зоните“, които да следват формуляра на Приложение № 3. Приложен е и обобщен график, който следва да се изготви отделно за всяка зона. Изброените документи следва да бъдат приведени като форма и съдържание в съответствие с одобрените формуляри към Методическите насоки. В допълнение, между целевия и проблемен анализ на настоящата ситуация, представен с предложението за зони за въздействие, и стратегията на плана, липсва ясна обвързаност. Необходимо е да бъде извършена цялостна преработка на стратегията.

Стратегията е преработена в съответствие със структурата и съдържанието съгласно т. 1.4.3. от Методическите насоки за разработване и прилагане на интегрирани планове за градско възстановяване и развитие. Програмите за реализация са приведени в съответствие с Приложение № 3. За всяка зона е изработен линеен план-график на проектите видно от Приложение № 6 и План-график на проектите съгласно таблица 4, включена в Примерната програма за реализация на зона за въздействие от Методическите насоки, видно от Приложение № 7 към Програмите за реализация на всяка от зоните за въздействие към ИПГВР град Габрово. Връзката между Целевия и проблемен анализ, проведените изследвания за обособяване на зоните за въздействие и стратегията на Интегрирания план за градско възстановяване и развитие е представена в ТОМ III, част Стратегия и цели на плана, точка 1. Стратегия на ИПГВР на град Габрово.

- Представени са списъци от обществено обсъждане на проекта на ИПГВР, които включват



само представители на общината, общинския съвет и консултантите от „Градска визия“, разработили ИПГВР. Има информация от проведени кръгли маси и списъци на заинтересованите страни, но няма информация каква част от идентифицираните в списъците страни са взели участие в кръглите маси. Липсва част в плана, която да описва процеса на разработване на ИПГВР, какво е гражданското участие в този процес, както и доказателства за осъществяването на такова.

Процесът на разработване на ИПГВР, в това число и гражданското участие е описан в ТОМ III, част „Стратегия и цели на плана“, точка 4. „Процес на разработването на ИПГВР и използвани процедури за обществено участие и партньорство“. Представени са доказателства за осъществяването на процедури за обществено участие и партньорство.

- В Приложение „Матрица-бюджет на индикативния списък на проектите, включени в ИПГВР“ е сгрешена номерацията на приоритетните оси и инвестиционните приоритети по ОПРР 2014-2020 г. Те не съответстват на последния одобрен вариант на проект на ОПРР, публикуван на уеб-страницата на УО на ОПРР (www.bgregio.eu). Необходимо е реферирането да бъде коригирано в цялото предложение.

Номерацията на приоритетните оси и инвестиционните приоритети по ОПРР 2014-2020 г. е коригирана в съответствие с последния одобрен вариант на проект на ОПРР, публикуван на уеб-страницата на УО на ОПРР (www.bgregio.eu). Реферирането е коригирано в цялото предложение.

- За част от проектите, включени в Плановете за реализация на трите зони за въздействие на ИПГВР, не е попълнена информация в колона „Проектна готовност“. Липсващата информация следва да бъде допълнена. Предвидените проекти „Хора и улици“, „Кафяви зони“ и „Жива вода“ следва да бъдат отнесени към Инвестиционен приоритет 1.2. на Приоритетна ос 1 на ОПРР, вместо посочения Инвестиционен приоритет 1.3. В допълнение, за проект „Жива вода“ е необходимо да имате предвид, че по ОПРР ще се финансира единствено рехабилитацията на засегнатите улици, а не самите интервенции върху ВиК мрежата.

За всеки проект включен в Плановете за реализация на трите зони за въздействие на ИПГВР е попълнена информация в колона „Проектна готовност“. Предвидените проекти 3В2-1.3: „Хора и улици“, 3В2-1.2: „Жива вода“ и 3В2-4.1: „Кафяви зони“ са отнесени към Инвестиционен приоритет 1.2. на Приоритетна ос 1 на ОПРР, като е посочен източникът на допълнително финансиране за ВиК мрежата.

- Налице е проект „3В2-4.4 „Трудът е песен“, с предвидено частично финансиране по ОПРР. Необходимо е да се разясни какви са предвижданите по проекта дейности и какви интервенции ще се финансират по ОПРР, за да може да се оцени тяхната допустимост и съответствие с приоритетни оси и инвестиционни приоритети.

Интервенциите, включени в проект 3В2-4.4 Трудът е песен, за които се предвижда частично финансиране по ОПРР са свързани с озеленяване, изграждане на места за отдих, велоалеи, паркинги за велосипеди и автомобили на работещите в Зоната с потенциал за икономическо развитие съгласно последния одобрен вариант на проект на ОПРР. Същото е включено в Приложение 2. Матрица бюджет, в Индикативния списък с проекти за Зоната с потенциал за икономическо развитие и в Анотацията към Програмата за реализация

- За обектите на спортната инфраструктура, както и за обектите - пазари и търговски площи, следва изрично да се уточни, че финансирането ще бъде с инструменти за финансов инженеринг, а не с безвъзмездна финансова помощ по ОПРР.



Изрично е уточнено и вписано в Приложение 2. „Матрица бюджет“, в Индикативните списъци с проекти и в Анотацията към Програмите за реализация, че за обектите на спортната инфраструктура, както и за обектите - пазари и търговски площи финаксирането ще бъде с инструменти за финансов инженеринг, а не с безвъзмездна финансова помощ по ОПРР.

- Налице е проект „ЗВЗ-5.1 „Човешка близост“, в рамките на който са предвидени интервенции в Дом за деца, лишени от родителски грижи, с финансиране по ОПРР. Този обект не е допустим за финансиране по ОПРР 2014-2020 г., тъй като не отговаря на държавната политика в социалната сфера, която е насочена към деинституционализация и затваряне на домовете. Източникът на финансиране следва да се коригира. В рамките на същия проект са предвидени интервенции в Клуб на пенсионера, с финансиране по ОПРР. Този обект не представлява обект на социалната инфраструктура, в който да се предоставя и получава специализирана социална помощ. В тази връзка, не е допустимо финансирането му по ОПРР 2014-2020 г.

В проект „ЗВЗ-5.1 „Човешка близост“ са нанесени корекциите, в съответствие с направените коментари, като са ревизирани включените обекти. Промените са отразени в Приложение 2. „Матрица бюджет“, в Индикативния списък с проекти за Зоната на публични функции с висока обществена значимост, в Анотацията към Програмата за реализация, в Оперативния план и в Бюджета на проекта.

- В ИПГВР са налице проекти „Градските градини“, в които е описано, че ще се благоустрояват и паркоустрояват съществуващи зелени площи в рамките на зоните за въздействие, но не са конкретизирани отделните обекти на интервенция - паркове, зелени площи, междублокови пространства и др. Следва информацията за тези проекти да се допълни, като се конкретизират съответните обекти на интервенция, вкл. и техния брой. В допълнение, в проекта по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ са включени обекти на интервенция - парк „Баждар“ и парк „Колелото“. Необходимо е да се изясни дали тези два парка са включени в проектите „Градските градини“, в съответните зони за въздействие в ИПГВР.

Парковете и зелените площи за широко обществено ползване, включени в проекта „Градските градини“ са обозначени на Схемите на проектите за зоните за въздействие. На същите схеми могат да се видят и междублоковите пространства, които са включени в проект „Сърцето на квартала“, предвидени за възстановяване с участието на живущите. Екипът разполага с изготвена актуална база данни в географска информационна среда, предоставена на Възложителя – Община Габрово, от която може да се получи изчерпателна информация за броя, площта и местоположението на парковете и зелените площи за широко обществено ползване в обхвата на проект „Градските градини“. Парковете „Колелото“ и „Баждар“, включени като обекти за интервенция в проекта по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“ са залегнали съответно в проект ЗВ1-2.6: „Градските градини“ и ЗВ3-2.7: „Градските градини“. Добавена е уточняваща информация за съответните проекти в Приложение 2. „Матрица бюджет“, в Индикативните списъци с проекти по зони и в Анотацията към Програмите за реализация.

- Проект ЗВ3-5.2 „Вълшебно детство“ включва интервенции върху обектите 7 ОУ „Никола Войновски“ и „Преустройство на обществена сграда в Общински център за работа с деца в областта на културата и изкуствата „Радион Умников“. Следва да се обърне внимание, че обект 7 ОУ „Никола Войновски“ е обект на образователната инфраструктура, а обект „Общински център за работа с деца в областта на културата и изкуствата „Радион Умников“ е обект на културната инфраструктура, както е посочено и в проект по схема 5-02 „В подкрепа за следващия програмен период“.



Сградата на бившето училище „Радион Умников“, трансформирайки се в културна инфраструктура е включена в обхвата на проект ЗВЗ-2.2: „Културните здания“. Проект ЗВЗ-5.2 „Вълшебно детство“ обхваща само един обект 7 ОУ „Никола Войновски“. За бившето училище е заложено преустройство в посока на обект на социалната инфраструктура в подкрепа за деца и ученици със специални образователни потребности.

Промените са отразени в Приложение 2. „Матрица бюджет“, в Индикативния списък с проекти за Зоната на публични функции с висока обществена значимост, в Анотацията към Програмата за реализация, в оперативните планове и в бюджетите на проектите.

- *Необходимо е посоченото по-горе да бъде отразено в ИПГВР, като се реферира към съответните Инвестиционни приоритети на Приоритетна ос 1 на ОПРР 2014-2020 г.*

Реферирането е отразено в Приложение 2. „Матрица бюджет“, в Индикативния списък с проекти за „Зоната на публични функции с висока обществена значимост“, в Анотацията към Програмата за реализация.

- *Представените индикатори за оценка и мониторинг на ИПГВР са посочени като наименования, мерни единици, период на отчитане и източник на информация, но не са представени с количествени измерители – базова стойност и целева стойност. Следва да се коригира, като за всеки един индикатор се посочи количествен измерител - базова стойност и целева стойност. Липсват индикатори за въздействието върху развитието на територията.*

По отношение на представените индикатори за мониторинг и оценка на ИПГВР на град Габрово са направени следните допълнения и корекции:

1. Дефинирани са количествени измерители за индикаторите – базова и целева стойност;
2. Дефинирани са индикатори за въздействие върху развитието на територията;
3. Разработено е допълнение към описанието подхода и принципите на проектиране на системата от индикатори за мониторинг и оценка на ИПГВР.

- *Интервенциите по отделните проекти, включени в ИПГВР, следва да се разделят като източници на финансиране;*

За всяка дейност по отделните проекти с различен източник на финансиране от ОПРР, съответният източник е посочен в общата клетка за реда, на който е описана дейността и за колоната озаглавена „Отношение към подпомаганите операции на съответната ОП“, като предвидените за финансиране дейности са реферирани със съответния брой астериск (*) и отбелязани в колона „Забележка“.

- *Следва да се поясни какви функции изпълнява всеки от изброените като обекти на културната инфраструктура: бивша Професионална гимназия по текстил и моден дизайн, бивш Пионерски дом, бивш Младежки дом, нов център за модерни изкуства, за да се изясни тяхната допустимост за финансиране със средства по ОПРР.*

Обектите, включени в проект „Културните здания“ са тясно обвързани със заложените инструменти в Културната стратегия, приетата от Община Габрово. Бившата Професионална гимназия по текстил и моден дизайн е потенциално място за създаването на Дизайн център, Международна академия за дизайн и част от мрежата обекти съставляващи Международен резидентен център. Бившите Пионерски и Младежки дом са другите обществени сгради подходящи за целта на Международния резидентен център.



Центърът за дизайн се предвижда да бъде високотехнологично оборудвано място за разнообразно изучаване, експериментиране и приложение на дизайна. Предоставя нов вид творческа среда за широк кръг от хора, едновременно с това и платформа за тестването и развитието на иновативни идеи и тяхното предоставяне за ползване от индустрията. Място, на което ще се срещат изследователи и предприемачи.

Международната дизайн академия в Габрово трябва си поставя амбицията да бъде най-доброто учебно заведение за дизайн в България и региона, като се фокусира в развитие на съвременни практики във всички аспекти на индустриален (+текстил и мода), устойчив, социален, интерактивен и медия дизайн.

Международния резидентен център ще бъде временно работно място за млади и утвърдени експериментални артисти от всички области на съвременното изкуство. Той ще предлага добри условия за работа и представяне на резултата (ателиета, репетиционни, техническо оборудване, сцена) и удобен жилищен комплекс. В неговите рамки ще се провеждат обучителни инициативи и презентации.

В изготвеното изменение на ПУП - ПРЗ в обхвата на зала Орловец е залегнало предложение за УПИ с конкретно предназначение - Център за съвременни изкуства. Центърът е институция, която ще има амбицията да бъде най-значимия национален проект в областта на съвременните изкуства. Стратегията предвижда този център да бъде мултифункционално пространство, в което да има три галерийни пространства: постоянна експозиция с творби на Христо, пространство за представяне на млади автори и основно експозиционно пространство, което да представя четири международни изложби годишно, курирани от международно признати куратори, мултифункционална зала за съвременни сценични изкуства, книжарница, кафене и ресторант.

Община Габрово предава на УО на ОПРР два екземпляра на хартиен носител и един екземпляр на електронен носител на ТОМ III на ИПГВР Габрово, в това число Програми за реализация за зоните за въздействие с отразени корекции съгласно горе изложеното становище.

С уважение,

ТАНЯ ХРИСТОВА

Кмет на Община Габрово

